
 

 

 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
 
aufgenommen am 09. Juni 2022 bei der im Gemeindesaal der Gemeinde 
Oberschützen stattgefundenen 
 
 

22. Gemeinderatssitzung. 
 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister Hans Unger, Ernst Karner, Gerlinde Kainz, Claudia Arthofer, 
Edmund Kirnbauer, Manfred Brunner, Jürgen Kappel, Wilfried Böhm, Barbara 
Treiber, Dietmar Neubauer, Roman Pernsteiner, Esmeralda Jandrisits, Ingrid 
Ulreich, Jürgen Ulreich, DI. Klaus Ulreich, Bernhard Hochreiter, Dr. Peter 
Kirnbauer, Dr. Petra Kirnbauer, Wolfgang Spitzmüller ,  
 
 

Nicht anwesend (entschuldigt): 
Reinhard Jany, Siegfried Jany, Ing. Michaela Krutzler, Christian Krautsack, 
Martin Grill, Klaus Karner, Mario Arnhold, Mag. Ingrid Taucher 

 
 
Ortsvorsteher: 
 
 
Schriftführerin: 
Monika Schmidt 
 
 

Tagesordnung: 

 
1. Präsentation Speed Connect Netzwerkerrichtung GmbH – Glasfasernetz 
2. Übereinkommen Grundbenützung öff. Wassergut, Zickenbach  
3. Annahmeerklärung ABA BA 104 – Kommunalkredit, - Aschau und 

Schmiedrait 
4. Annahmeerklärung ABA BA 105 – Kommunalkredit, Willersdorf 
5. Annahmeerklärung BA 10 – Kommunalkredit, Unterschützen 
6. Voranschlag für das Haushaltsjahr 2022 
7. Kaufvertrag Gemeinde Oberschützen – Gunter Putz 
8. Entwidmung öff. Gut, KG Willersdorf 
9. Fernwärmeanschluss Gemeindeamt Oberschützen 
10. Vergabe Asphaltierungsarbeiten Leitenweg – Güterweg Unterschützen 
11. Übereinkommen Dietmar Neubauer – Leitenweg 
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12. Einleitung 21. Änderung des digitalen Flächenwidmungsplanes 
13. Personalentscheidungen 
14. Allfälliges 
 
 
Bürgermeister Hans Unger eröffnet die Sitzung, begrüßt die Erschienen und 
stellt deren ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zur Beglaubigung der Niederschrift ersucht er die Gemeinderäte: 
 
Edmund Kirnbauer und Ingrid Ulreich 
 
 
Nach eingehender Beratung wird das Protokoll der letzten Sitzung einstimmig 
genehmigt. 
 
Bürgermeister Hans Unger stellt den Antrag die Tagesordnungspunkte „12. 
Ankauf Möbel Kindergarten Oberschützen“ und „13. Bericht Kassakontrolle“ 
auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig den Tagesordnungspunkt „12. Ankauf Möbel Kinder-
garten Oberschützen“ auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Weiters beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bürgermeisters einstim-
mig den Tagesordnungspunkt „13. Bericht Kassakontrolle“ auf die Tagesord-
nung zu nehmen. 
 
 
Zur Tagesordnung: 
 
1. Präsentation Speed Connect Netzwerkerrichtung GmbH - Glasfasernetz 
Bürgermeister Hans Unger erteilt Joachim Radics von der Speed Connect 
Netzwerkerrichtung GmbH das Wort. 
 
Dieser berichtet über die Vorgangsweise und beantwortet die Fragen. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Absichtserklärung mit der Speed Connect Netz-
werkerrichtung GmbH hinsichtlich der Errichtung und des Betriebes eines 
FTTB (Fiber to the building) zu unterfertigen. 
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2. Übereinkommen Grundbenützung öff Wassergut, Zickenbach 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat das Übereinkommen hin-
sichtlich der Grundbenützung von öffentlichem Wassergutes beim Zicken-
bach im Zuge des Bahndammradweges zur Kenntnis.  
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig das Übereinkommen hinsichtlich der Grundbenüt-
zung von öffentlichem Wassergut beim Zickenbach im Zuge des Bahndamm-
radweges zu unterfertigen. 
 
 
3. Annahmeerklärung ABA BA 104 – Kommunalkredit – Aschau und 
Schmiedrait 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat die Annahmeerklärung 
hinsichtlich der Förderung der Kommunalkredit für den digitalen Leitungska-
taster in Aschau und Schmiedrait zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Annahmeerklärung betreffend die Förderung der 
Kommunalkredit für den digitalen Leitungskataster zu unterfertigen. 
 
 
4. Annahmeerklärung ABA BA 105 – Kommunalkredit, Willersdorf  
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat die Annahmeerklärung 
hinsichtlich der Förderung der Kommunalkredit für den digitalen Leitungska-
taster in Willersdorf zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Annahmeerklärung betreffend die Förderung der 
Kommunalkredit für den digitalen Leitungskataster zu unterfertigen. 
 
 
5. Annahmeerklärung BA 10 – Kommunalkredit, Unterschützen 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat die Annahmeerklärung 
hinsichtlich der Förderung der Kommunalkredit für die Wasserleitung in Un-
terschützen zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Annahmeerklärung betreffend die Förderung der 
Kommunalkredit für die Wasserleitung in Unterschützen unterfertigen. 
 
 
6. Voranschlag für das Haushaltsjahr 2022 
Bürgermeister Hans Unger teilt dem Gemeinderat mit, dass das Amt der Bgld. 
Landesregierung, Abteilung 2, den Voranschlag für das Haushaltsjahr 2022 
nicht genehmigt hat, die Abschreibungsbeträge nicht in durch 100 teilbare 
Euro-Beträge festgesetzt wurden und somit neu zu beschließen ist. 
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Der Voranschlag für das Haushaltsjahr 2022 sieht daher im  
 
Ergebnishaushalt den Saldo 0 „Nettoergebnis“ von Euro – 1.407.200,-- vor 
und im  
 
Finanzierungshaushalt den Saldo 5 „Geldfluss aus der voranschlags-
wirksamen Gebarung“ von Euro -609.300,-- vor. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters mit 18 Ja-Stimmen und einer Stimmenthaltung (DI. Klaus Ulreich) 
den Voranschlag für das Haushaltsjahr 2022 wie folgt: 
 
Ergebnishaushalt den Saldo 0 „Nettoergebnis“ von Euro – 1.407.200,-- vor 
und im  
Finanzierungshaushalt den Saldo 5 „Geldfluss aus der voranschlags-
wirksamen Gebarung“ von Euro -609.300,-- vor. 
 
 
7. Kaufvertrag Gemeinde Oberschützen – Gunter Putz 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat den Kaufvertrag hin-
sichtlich des Grundstückes Nr. 1708/17, KG Willersdorf, zum Kaufpreis € 
2.040,-- (€ 30,--/m²) mit Gunter Putz zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig den Kaufvertrag mit Gunter Putz betreffend das 
Grundstück Nr. 1708/17 in Willersdorf zu unterfertigen. 
 
 
8. Entwidmung öff. Gut, KG Willersdorf 
Bürgermeister Hans Unger teilt dem Gemeinderat mit, dass auf Grund des im 
vorigen Tagesordnungspunkt beschlossenen Kaufvertrages das betroffene 
Grundstück entwidmet werden muss.  
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig nachstehende 
 

Verordnung 
 
des Gemeinderates der Gemeinde Oberschützen vom 09. Juni 2022 gemäß § 
82 der Bgld. Gemeindeordnung 2003 – GemO 2003 betreffend die Entwid-
mung von öffentlichem Gut in der KG Willersdorf. 
 

§ 1 
 
Das Grundstück Nr. 1708/17, im Ausmaß von 68 m², KG Willersdorf, wird als 
öffentliches Gut entwidmet. 
 



 5 

Niederschrift vom 09.06.2022 

 
 

§ 2 
 
Diese Verordnung tritt nach Ablauf der Kundmachungsfrist in Kraft. 
 
 
9. Fernwärmeanschluss Gemeindeamt Oberschützen 
Bürgermeister Hans Unger erläutert dem Gemeinderat die derzeitige Situati-
on hinsichtlich der Erneuerung der Heizung im Gemeindeamt Oberschützen, 
der Bahnhofstraße 1 und dem Feuerwehrhaus. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Anträge auf Abschluss eines Netzzugangsvertra-
ges mit einer Anschlussleistung von 20 kW und 100 kW zu unterfertigen.  
 
 
10. Vergabe Asphaltierungsarbeiten Leitenweg – Güterweg Unterschützen 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat den Preisspiegel der Gü-
terwegabteilung hinsichtlich der Ausschreibung der Asphaltierungsarbeiten 
zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig die Asphaltierungsarbeiten an den Billigstbieter, 
Strabag AG, laut Preisspiegel in der Höhe von 28.962,13 zu vergeben. 
 
 
11. Übereinkommen Dietmar Neubauer - Leitenweg 
Dietmar Neubauer verlässt den Sitzungssaal. 
 
Bürgermeister Hans Unger bringt dem Gemeinderat das Übereinkommen hin-
sichtlich der Benützung von öffentlichem Gut mit Dietmar Neubauer zur 
Kenntnis. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig das Übereinkommen hinsichtlich der Benützung  von 
öffentlichem Gut mit Dietmar Neubauer zu unterfertigen. 
 
Dietmar Neubauer nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 
12. Ankauf Möbel Kindergarten Oberschützen 
Bürgermeister Hans Unger teilt dem Gemeinderat mit, dass es auf Grund der 
hohen Anmeldezahlen in der Kinderkrippe notwendig ist, eine zweite Krip-
pengruppe zu errichten und diese ist natürlich auch einzurichten. Weiters 
bringt er dem Gemeinderat das Anbot der Firma Schmiderer & Schendl zur 
Kenntnis und teilt gleichzeitig mit, dass die Tischlerei Kirnbauer auch gefragt 
wurde, diese jedoch keine Möglichkeit sieht. 
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Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Bür-
germeisters einstimmig den Auftrag betreffend den Möbelankauf für die zwei-
te Krippengruppe an die Firma Schmiderer & Schendl zu vergeben. 
 
 
13. Bericht Kassakontrolle 
Bürgermeister Hans Unger erteilt dem Obmann des Prüfausschusses DI. 
Klaus Ulreich das Wort. 
 
Dieser bringt dem Gemeinderat die Niederschrift vom 09.06.2022, welche an-
lässlich der stichprobenartig durchgeführten Prüfung der Belege vom 
01.02.2022 bis 30.04.2022 aufgenommen wurde, zur Kenntnis.  
 
Nach eingehender Beratung nimmt der Gemeinderat mit 18-Ja-Stimmen und 
einer Stimmenthaltung (DI. Klaus Ulreich) den Bericht des Obmannes des 
Prüfausschusses zur Kenntnis. 
 
 
14. Einleitung 21. Änderung des digitalen Flächenwidmungsplanes 
Bürgermeister Hans Unger teilt dem Gemeinderat mit, dass nunmehr das Ver-
fahren zur 21. Änderung des digitalen Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Oberschützen eingeleitet wird.  
 
 
16. Allfälliges 
 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende: 21.45 Uhr 
 
 

v.g.u. 
 
 
Beglaubigt:        Der Bürgermeister: 
 
 
 
 
Schriftführerin: 


